
Anlage 10.7.5 
 

Besteuerung ausländischer Künstler 
§ 50a EStG 

§§ 2 und 12 UStG 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Liegt ein ausländischer Künstler 
vor? 

(kein Inländer / nicht in 
Deutschland wohnhaft) 

normale 
Steuerbeurteilung 

ja nein 

nein 
§ 50a (1) Nr. 3 EStG 

Handelt es sich um eine 
Rechtegewährung? 

ja 
= 60% unterliegen 

 der 
Abzugsbesteuerung *) **) 

nein 
Werkschaffender Künstler OHNE 

Rechtegewährung  
(Achtung: Einzelfallprüfung 

/sehr selten)  
= Keine Abzugsbesteuerung **) 

  

Wird eine darstellende Kunst geboten 
/ tritt der Künstler vor Publikum auf? 

(dazu gehören auch sportliche 
Darstellungen) 

ja 
§ 50a (1) Nr. 1 EStG 

> 250 € Honorar je Person? 

ja 
= Abzugsbesteuerung *) **) 

nein 
= keine Abzugsbesteuerung *) **) 

 



*) Abzugsbesteuerung 
Abzugsbesteuerung 15% pauschale Steuer bei natürlichen Personen auf die Nettoeinnahmen 
nach Abzug der Betriebsausgaben/Werbungskosten zzgl. 5,5% Solidaritätszuschlag = 15,825%; 
Wenn der Kreis übernimmt 17,82%! 
Die Erstattung von Hotelübernachtungen, Fahrt-/Reisekosten und Verpflegungsmehraufwand 
im steuerlich zulässigen Rahmen unterliegt nicht der Abzugsbesteuerung. 
 
**) Prüfung der Umsatzsteuer 
ACHTUNG: Die Abzugssteuer nach § 50a EStG sowie die Nebenkosten sind mit 
Bemessungsgrundlage für die Umsatzsteuer! 
 

Darstellender Künstler vor Publikum? 
Ja, § 12 (2) Nr. 7a UStG = 7% USt 

 
Rechtegewährung und Übertragung dieses Rechts zur Nutzung? 

Ja, § 12 (2) Nr. 7c UStG = 7% USt 
 
Alle anderen Fälle:  

Regelsteuersatz 19% USt 
 

 
 
Meldung der 50a Abzugssteuer: www.elsteronline.de/bportal quartalsweise elektronisch 
Infos zur Anmeldung: 
https://www.bzst.de/DE/Steuern_International/Abzugsteuern_gem_%2050_50a_EStG/Form
ulare_Merkblaetter_und_Vorschriften/formulare_merkblaetter_und_vorschriften.html?nn=
31220#elektroab 
Meldung der Umsatzsteuer: über FB Finanzen in der Umsatzsteuervoranmeldung 
 
Literatur: 
BMF Schreiben vom 25.11.2010 IV C 3 - S 2303/09/10002 
 
Stand 07.05.2019 
INTECON STB 

Beispiel: 
Ein griechischer Künstler tritt in Deutschland vor Publikum auf und erbringt eine 
darstellerische Darbietung in Form von Gesang. Honorar 1.000 €, 200 € angemessene 
und nachgewiesene Nebenkosten. 
 
Honorar ist > 250 € = 17,82% Abzugssteuer von 1.000 € = 178,20 € 
Bemessungsgrundlage für die Umsatzsteuer = 1.378,20 € 
Umsatzsteuersatz 7% nach § 12 (2) Nr. 7a UStG = 96,47€ USt 
 

https://www.bzst.de/DE/Steuern_International/Abzugsteuern_gem_%2050_50a_EStG/Formulare_Merkblaetter_und_Vorschriften/formulare_merkblaetter_und_vorschriften.html?nn=31220#elektroab
https://www.bzst.de/DE/Steuern_International/Abzugsteuern_gem_%2050_50a_EStG/Formulare_Merkblaetter_und_Vorschriften/formulare_merkblaetter_und_vorschriften.html?nn=31220#elektroab
https://www.bzst.de/DE/Steuern_International/Abzugsteuern_gem_%2050_50a_EStG/Formulare_Merkblaetter_und_Vorschriften/formulare_merkblaetter_und_vorschriften.html?nn=31220#elektroab

